

文匯報

東南亞版



內地教育減負30條落地 不得高薪挖搶學校教師 校外補習機構禁止上市融資

香港文匯報訊 (記者 馬靜 北京報道) 中共中央辦公廳、國務院辦公廳24日印發《關於進一步減輕義務教育階段學生作業負擔和校外培訓負擔的意見》(以下簡稱《意見》), 提出「學生過重作業負擔和校外培訓負擔、家庭教育支出和家長相應精力負擔1年內有效減輕」的具體目標, 意見公布八個方面共30細項重磅政策, 包括堅持從嚴審批機構, 嚴禁非學科類培訓機構從事學科類培訓, 培訓機構不得高薪挖搶學校教師; 學科類培訓機構一律不得上市融資, 嚴禁資本化運作。

《意見》包括八個方面共30細項。在全面壓減作業總量和時長, 減輕學生過重作業負擔方面, 《意見》明確提出, 學校要合理調控作業結構, 確保難度不超國家課標; 嚴禁給家庭布置或變相布置作業, 嚴禁要求家長檢查、批改作業; 學校要確保小學一二年級不布置家庭書面作業, 可在校內適當安排鞏固練習; 小學三至六年級書面作業平均完成時間不超過60分鐘, 初中書面作業平均完成時間不超過90分鐘; 堅決克服機械、無效作業, 杜絕重複性、懲罰性作業; 教師要指導小學生在校內基本完成書面作業, 初中生在課內完成大部分書面作業。

外資不得通過收購控股

對於校外培訓, 《意見》主要提出, 要堅持從嚴審批機構。各地不再審批新的面向義務教育階段學生的學科類校外培訓機構, 現有學科類培訓機構統一登記為非營利性機構; 學科類培訓機構一律不得上市融資, 嚴禁資本化運作; 上市公司不得通過股票市場融資投資學科類培訓機構, 不得通過發行股份或支付現金等方式購買學科類培訓機構資產; 外資不得通過兼併收購、受託經營、加盟連鎖、利用可變利益實體等方式控股或參股學科類培訓機構。已違規的, 要進行清理整頓。

規範培訓服務行為方面, 《意見》提出要建立培訓內容備案與監督制度; 嚴禁超標超前培訓, 嚴禁非學科類培訓機構從事學科類培訓, 嚴禁提供境外教育課程; 校外培訓機構不得佔用國家法定節假日、休息日及寒暑假組織學科類培訓; 培訓機構不得高薪挖搶學校教師; 從事學科類培訓的人員必須具備相應教師資格。

在全面開展治理工作的同時, 《意見》還確定北京市、上海市、瀋陽市、廣州市、成都市、鄭州市、長治市、威海市、南通市為全國試點。教育部有關負責人表示, 將主要針對三方面問題試點: 一是解決現有線上線下學科類培訓機構過多過濶的問題; 二是可探索適當引進非學科類校外培訓機構參與課後服務; 三是強化培訓收費監

管, 預防「退費難」「捲錢跑路」等問題發生。

專家: 教育股再大瀉機會微

21世紀教育研究院院長熊丙奇對媒體表示, 《意見》力度史無前例, 這也意味著已上市教育培訓機構陷入退市或剝離學科類培訓業務的兩難境地。他也強調, 《意見》並非「一刀切」式的關停所有校外培訓機構, 而是要求其必須依法依規經營, 不得進行提前教育、超前教育。同時, 放開培訓機構的非學科培訓業務, 這是讓校外培訓機構回到本應該有的功能定位上。

對於內地學科類培訓機構一律不得上市融資的決定, 光大新鴻基財富管理策略師溫傑指出, 早前傳出相關消息, 令教育股大跌, 大致反映到政策之影響, 暫不會再大瀉。



24日, 中共中央辦公廳、國務院辦公廳印發《關於進一步減輕義務教育階段學生作業負擔和校外培訓負擔的意見》。河北省秦皇島市的小朋友在社區舉辦的活動上與機器人互動(右圖)。左圖為哈爾濱一所小學的學生進行課前晨讀。



24日, 中共中央辦公廳、國務院辦公廳印發《關於進一步減輕義務教育階段學生作業負擔和校外培訓負擔的意見》。河北省秦皇島市的小朋友在社區舉辦的活動上與機器人互動(右圖)。左圖為哈爾濱一所小學的學生進行課前晨讀。

全面壓減 限制功課總量時長

香港文匯報訊 (記者 馬靜 北京報道) 中共中央辦公廳、國務院辦公廳24日印發的《雙減》意見提出, 要全面壓減作業總量和時長, 減輕學生過重作業負擔。學校要確保小學一二年級不布置家庭書面作業, 可在校內適當安排鞏固練習; 小學三至六年級書面作業平均完成時間不超過60分鐘, 初中書面作業平均完成時間不超過90分鐘。

《意見》提出, 要提高作業設計質量。發揮作業診斷、鞏固、學情分析等功能, 將作業設計納入教研體系, 系統設計符合年齡特點和學習規律、體現素質教育導向的基礎性作業。鼓勵布置分層、彈性和個性化作業, 堅決克服機械、無效作業, 杜絕重複性、懲罰性作業。

此外對教師加強作業完成指導也提出要求。《意見》指出, 教師要指導小學生在校內基本完成書面作業, 初中生在課內完成大部分書面作業。教師要認真批改作業, 及時做好反饋, 加強面批講解, 認真分析學情, 做好答疑輔

導。不得要求學生自批自改作業。

《意見》還提出, 學校和家長要引導學生放學回家後完成剩餘書面作業, 進行必要的課業學習, 從事力所能及的家務勞動, 開展適宜的體育鍛煉, 開展閱讀和文藝活動。引導學生合理使用電子產品, 控制使用時長, 保護視力健康, 防止網絡沉迷。家長要積極與孩子溝通, 關注孩子心理情緒, 幫助其養成良好學習生活習慣。



四川省成都市鹽道街小學正在開展線上教育教學。

學前教育

禁開設思維訓練班

香港文匯報訊 (記者 馬靜 北京報道) 針對校外培訓對象越來越幼齡化問題, 《意見》也明確規定, 各地在做好義務教育階段學生「雙減」工作的同時, 還要統籌做好面向3至6歲學齡前兒童和普通高中學生的校外培訓治理工作, 不得開展面向學齡前兒童的線上培訓, 嚴禁以學前班、幼小銜接班、思維訓練班等名義面向學齡前兒童開展線下學科類(含外語)培訓。

《意見》明確要求, 不再審批新的面向學齡前兒童的校外培訓機構和面向普通高中學生的學科類校外培訓機構。對面向普通高中學生的學科類培訓機構的管理, 參照本意見有關規定執行。

保護視力

控制線上培訓時間

香港文匯報訊 (記者 馬靜 北京報道) 中共中央辦公廳、國務院辦公廳印發的《雙減》意見, 對線上培訓和線上教育服務也做了進一步規定。意見要求, 線上培訓要注重保護學生視力, 每課時不超過30分鐘, 課程間隔不少於10分鐘, 培訓結束時間不晚於21點。

《意見》提出要積極探索利用人工智能技術合理控制學生連續線上培訓時間。線上培訓機構不得提供和傳播「拍照搜題」等惰化學生思維能力、影響學生獨立思考、違背教育教學規律的不良學習方法。此外, 意見還要求做強做優免費線上學習服務。意見提出, 教育部門要徵集、開發豐富優質的線上教育教學資源, 利用國家和各地教育教學資源平台以及優質學校網絡平台, 免費向學生提供高質量專題教育資源和覆蓋各年級各學科的學習資源, 推動教育資源均衡發展, 促進教育公平。



南京市民在鼓樓區一處採樣點進行核酸採樣。

南京新冠病毒感染者增至57例 次輪檢測啓動

香港文匯報訊 (記者 賀鵬飛 南京報道) 南京市25日舉行新聞發布會, 通報新冠肺炎疫情最新情況。7月24日增本土新冠肺炎確診病例2例(均為普通型), 新增無症狀感染者2例。截至目前, 全市共有本土確診病例37例(其中14例輕型, 23例普通型), 共有本土無症狀感染者20例。截至目前, 南京市新冠肺炎感染者增至57例。南京市於25日11時開始在全市開展第二輪全員核酸檢測。

據南京市衛健委副主任楊大鎖介紹, 目前, 37例確診病例均在南京市第二醫院湯山院區(南京市公共衛生醫療中心)治療, 生命體徵平穩。20例無症狀感染者目前也在南京市第二醫院湯山院區集中隔離和醫學管理。

一地列高風險 四地升中風險

自2021年7月25日起, 南京市對部分區域疫情風險等級進行調整。其中, 江寧區祿口街道石埭村由中風險調整為高風險; 江寧區祿口街道茅亭社區信陵路388號, 高淳區柘溪街道省道239與穩定路交叉路口燕太建材店所在建築範圍, 建鄴區南苑街道所街26號, 溧水區永陽街道萬科城香樟苑調整為中風險地區。其他地區風險等級不變。

設68查驗點 倡非必要勿離城

另外, 25日7時起, 南京市在市域邊界公路暫設68個查驗點, 查驗離城車輛駕乘人員核酸陰性證明及健康碼。南京市倡導非必要不離開, 需離城的市民, 應提前做好出行規劃, 準備好48小時內核酸檢測陰性證明, 並提前申領健康碼以免影響正常出行。

王毅: 查明達蘇恐襲真相 嚴懲真兇防重演

香港文匯報訊 據中新社報道, 中國國務委員兼外長王毅24日在四川成都同巴基斯坦外長庫雷希舉行第三次中巴外長戰略對話。

王毅表示, 達蘇水電站通車班車遇襲事件是近期中國在境外人員遭遇的最大恐怖襲擊事件。中方高度重視。習近平主席第一時間作出重要指示, 提出明確要求。李克強總理日前應約同伊姆蘭·汗總理通話時, 也就事件表明中方立場。中巴都是這起恐怖襲擊事件的受害者, 我們應緊密合作, 早日將兇手繩之以法, 給兩國人民一個交代, 切實防止類似事件再次發生。

共同打造安保合作機制升級

王毅指出, 中方讚賞巴方在事件發生後第一時間全力救治傷員, 加強在巴項目人員安保措施, 支持中方跨部門聯合作業組在巴開展工作, 協助中方穩妥處理善後事宜。中方希望巴方動用一切力量, 盡快查明事件真相。中方願提供一切必要協助和配合。無論肇事組織出於什麼動

機, 身處何方, 受到什麼勢力庇護, 都必須一追到底, 嚴懲不貸。我們要進一步完善優化在巴中方人員、機構和項目的安保措施, 打造安保合作機制的加強版和升級版。

巴外長: 不允許任何勢力破壞中巴合作

庫雷希代表巴基斯坦政府和人民向達蘇恐襲事件中中方遇難人員表示深切哀悼, 對受傷者表示誠摯慰問。庫雷希表示, 巴方強烈譴責針對中方人員的恐怖襲擊。

中方在巴工程技術人員為巴經濟社會發展作出重大貢獻, 中方的損失就是巴方的損失, 保護中方利益就是保護巴自身利益。巴方將會像對待自己人民一樣, 保護在巴中國公民。巴政府將對事件一查到底, 將兇手繩之以法, 堅決挫敗損害中巴合作的企圖, 絕不允許任何勢力破壞中巴全天候戰略合作夥伴關係。巴方將全力維護中方在巴人員和機構安全, 重組特別部隊加強相關工作, 堅決防止類似事件再次發生。



對造成9名中方人員和3名巴方人員死亡的達蘇水電站通車班車遇襲事件, 王毅指責緊密早回將兇手繩之以法, 切實防止類似事件再次發生。右圖為事件現場。

中巴外長對話達五點共識

香港文匯報訊 據新華社報道, 王毅24日在四川成都同庫雷希舉行第三次中巴外長戰略對話後共同見記者時表示, 中巴達成五點新的重要共識。

第一, 我們強烈譴責日前發生在巴基斯坦境內針對中國人員的恐怖襲擊, 堅決加強協同配合, 全力查明真相、嚴懲肇事真兇。第二, 我們高度評價抗疫合作成效, 將繼續盡力滿足巴基斯坦對疫苗的需求, 堅定支持巴方徹底戰勝疫情。巴方支持中方在病毒溯源問題上的原則

立場, 堅決反對任何國家、任何勢力將溯源政治化的圖謀。第三, 我們同意繼續高質量共建中巴經濟走廊, 激發瓜達爾港和經濟特區活力, 助力區域互聯互通。第四, 我們將加強國際和地區事務協作, 共同反對霸權主義和單邊主義, 倡導真正多邊主義, 維護以聯合國為核心的國際體系和以國際法為基礎的國際秩序。第五, 在建交70周年之際, 我們應攜手努力, 加快構建新時代更加緊密的中巴命運共同體, 開創中巴合作更加輝煌的下一個70年!

「煙花」舟山登陸 江浙滬強風雨持續

香港文匯報訊 綜合報道, 今年第6號颱風「煙花」的中心25日在浙江省舟山普陀沿海登陸, 登陸時中心附近最大風力13級(38米/秒), 中心最低氣壓為965百帕。上海台風橙色預警信號、黃浦江高潮位橙色預警信號高掛。上海浦東機場和虹橋機場當日所有客運進出航班取消。



25日, 一名遊客在外灘冒雨行走。

在福建省, 防汛抗旱指揮部、寧德、平潭25日維持防台Ⅲ級應急響應, 其他沿海設區市維持Ⅳ級應急響應, 轉移人員25,371人。

中央氣象台預計, 「煙花」登陸後強度逐漸減弱, 但可能在華東地區迴旋。專家表示, 雖然「煙花」的加速降低了它不斷加强的可能, 以颱風級登陸華東沿海, 但登陸後可能「賴」着不走, 對華東沿海的風雨影響時間至少持續5天以上, 這也就意味著風雨影響不僅猛烈, 還將擁有超長「待機」時間。

「煙花」帶來的風雨主要影響時段為7月25日至29日, 浙江、上海、江蘇及安徽等地將先後遭遇狂風暴雨。其中浙江、上海、江蘇南部和西部、安徽等地的部分地區有大暴雨。預計25日白天至29日, 浙江中北部、上海、台灣南部、江蘇南部、安徽中南部等地累計降雨量為200至500毫米, 局部地區可超過700毫米。

天龍山石窟流失佛首回歸山西



天龍山石窟「第8窟北壁主尊佛首」在天龍山石窟博物館陳列展出。

大規模盜竊, 「第8窟北壁主尊佛首」在內的大量文物流失海外。2020年9月, 該佛首現身日本拍賣市場。中國國家文物局會同相關部委, 歷經曲折的追索行動, 促成佛首回歸祖國。今年以來, 國家文物局會同山西有關方面, 推進佛首展示、安全環境改造、展覽策劃製作等各項工作, 為佛首回歸原屬地創造條件。

「復興路上國寶歸來」特展以天龍山石窟「第8窟北壁主尊佛首」為核心展品, 綜合運用珍貴文物、歷史圖片、數字復原、3D打印石窟等多種形式, 全方位講述了天龍山石窟文物流失與回歸歷程, 展現流失文物調查研究、考古發掘、修復保護最新成果。據介紹, 20世紀20年代, 天龍山石窟遭